

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Table with 3 columns: GEOGRAPHIC SITUATION, SANTA CRUZ DE TENERIFE, and SITUATION GÉOGRAPHIQUE. Includes latitude and longitude data for each location.

PRIMER ANIVERSARIO. El día 15 del corriente a las 8 de la mañana, se celebrará en la parroquia de San Francisco una Misa de Requiem, por el eterno descanso del Sr. D. Gumersindo Robayna y Lazo que falleció el 14 de Septiembre de 1898.

ESTABLECIMIENTO DE 2.ª ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En dicho establecimiento comenzará a funcionar desde 1.º de Octubre próximo la INSTITUCIÓN DE PRIMERA ENSEÑANZA PARA NIÑOS que abraza los tres grados de párvulos, elemental y superior. Posee dicha Institución un material adecuado a las más exigentes necesidades higiénicas y pedagógicas...

DIARIO DE TENERIFE. Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO). En esta Capital y pueblos de la Provincia, un mes, 2 ptas.

Cambios hechos hoy. Septiembre 14. España, 4 div a 000 p8 P. Londres, vista, ptas. 00'00 por £. París, vista, 00'00. Oro: Onzas, a 20'00 p8 P. Centenes, a 19'00 id. Libras, a 21'00 id. Luises, a 20'50 id.

Sección Religiosa

Septiembre 14. Santo de hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz. Santo de mañana.—San Nicomedes. CULTOS PARA MAÑANA. PARROQUIA MATRIZ. Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

á las tropas del general Suchet en las operaciones que llevaban á cabo en Cataluña, el infatigable general D. Enrique O' Donnell salió de Tarragona el 10 Septiembre de 1810, y puesto al frente de la división Campoverde en Villafranca, recorrió Esparraguera, donde dejó algunas fuerzas, San Cugat, Mataró y Pineda. Desde este punto envió contra San Feliu de Guixols y Palamós al brigadier D. Honorato de Fleyles con dos batallones y 60 ginetes...

Efemérides

SORPRESA DE LA GUARNICIÓN FRANCESA DE LA BISBAL. 14 de Septiembre de 1810. Con el propósito de caer sobre algunos puestos de la línea que coadyudaba

El general Schwartz, gobernador militar de La Bisbal, y todos sus soldados que en los primeros momentos no cayeron prisioneros, se refugiaron en el castillo; pero debido á la llegada de Campoverde con más fuerzas, no pudieron hacer la resistencia que pretendían, y en la noche de aquel mismo día capitularon, quedando prisioneros de los españoles 1.200 franceses, entre ellos el general Schwartz y 60 jefes y oficiales. O' Donnell, al reconocer por sí mismo el fuerte cuando en él estaban encerrados los imperiales, recibió una grave herida de bala en la pierna derecha, la que no impidió, á pesar de su gravedad, seguir al frente de sus tropas hasta que el enemigo se rindió.

Registro Civil

Septiembre, 13. NACIMIENTOS. No se inscribieron. DEFUNCIONES. Pablo Hernández Martín, natural de esta ciudad, una hora, Callao de Lima, 31.—Falta de desarrollo. José Bargas Huéscar, de Casamerbeja (Málaga), 21 años, soltero, Hospital Militar.—Fiebre tifoidea. Concepción Hernández, de la Laguna, 65 años, viuda, Bufadero.—Fiebre palúdica pernicioso. Rosario Quesada y Alvarez, de esta ciudad, 4 meses, Santa Rosa de Lima.—Sífilis congénita.

MATRIMONIOS

Genaro de Mayo Arnone, natural de Marsella, 30 años, soltero; con Hermógenes Martínez y Borges, de esta ciudad, 16 años, soltera. Pedro Hernandez y Hernandez, natural del Realajo bajo, 26 años, soltero; con Eugenia Concepción Vidal, de esta ciudad, 23 años, soltera. Joaquín Cecilio Alayón González, de la Habana, 19 años, soltero; con Gregoria Navarro y Galindo, de esta ciudad, 16 años, soltera. Manuel Melián Expósito, de esta capital, 29 años, soltero; con María de los Dolores González y González, de esta ciudad, 22 años, soltera.

TARIFA DE ANUNCIOS (PAGO ADELANTADO). Se admiten en cualquier idioma á 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; á 6, en la tercera, y á 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez. Se admiten abonados para anuncios permanentes con grandes descuentos. Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 5 pesetas por incención. Los comunicados y reclamos, á precios convencionales. La correspondencia al Director de DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33, Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias. Teléfono núm. 97.

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY. Barómetro, 763'50. Termómetro á la sombra, 27'05. Viento, N.E. Fuerza del viento, 1'00. Hielo, parte cubierta, 5'00. Temperatura maxima de ayer, 28'00. Id. minima de anoche, 23'05. Estado del mar, Llano.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA. Servicio para mañana. Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias núm. 1; Jefe de día el Teniente Coronel Subdirector del Parque de artillería D. Luciano Menéndez.—Hospital y provisiones, el 2.º capitán del Regional n.º 1 D. Francisco Padrón.—Oficial de vigilancia á las órdenes del jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos uno por cada cuerpo de la guarnición.—E. Coronel, gobernador militar interino, Sánchez de Castilla.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Juan Navas.

mente la joven—y temo que, contraviniendo á las órdenes de mi padre, haya abandonado la granja y venido aquí... para divertirse. —¿Lo podeis creer así?—preguntó Catalina con tono de queja.—Ya sabéis que el señor Jacobo no es hombre que se molesta por asistir á un baile. —Nada sé, ni quiero saber; pero te ruego marches á comprobar si me he equivocado ó no. Recorre la plaza, las calles, las cercanías del castillo, y si le encuentras, dile que es necesario que inmediatamente regrese á Chantepie. Puede tomar el tren en la estación de Beaumont, y estar allí mañana antes de nuestro regreso; ve y dile que yo...

nistrador y Catalina, á fin de poder hablar sin ser vistos ni oídos de nadie. —¡Oh!—decta Héctor con la mirada ardiente, y llevando impresos en su fisonomía los tormentos del insomnio.—¡Cómo! ¡Ha hecho todo eso, ha sufrido tanto por mí! ¡No he temido insultar sus más tiernos sentimientos! ¡He cometido un sacrilegio para desgarrar su corazón, y he osado hacer que intervenga la muerte en mi culpable amor!... ¡Sí, comprendo, por semejantes indicios, que la razón me abandona! —¿Quién no es un tanto loco amando?—dijo Catalina.—Sin esta circunstancia no se harían muchas cosas. —Pero he estado á punto de causarle la muerte... —No, fué una crisis del momento, que desapareció como por encanto, y sirvió de pretexto para que no fuese al bñe. La señorita se acostó en seguida, y aunque el coronel quiso quedarse á su lado, se negó de tal suerte, que tuvieron que dejarme á solas con ella: entonces me hizo seña de que me acercara á su lecho, y mirándome sin cólera, me dijo: «Sé franca, Catalina; confiesa que te has encargado de colocar sobre la mesa las flores y el billete.» Yo me eché á llorar, confesando la verdad; esto es, que habíais ido por el camión de hierro de Aneenis á Louvier, que el resto del camino lo habíais hecho á pie, que yo os encontré pálido y moribundo de fatiga, y que no habíais tenido valor para resistir á vuestras súplicas... Entonces me interrumpió para decirme. «Esta bien; dadme esas flores, que las quiero tener junto á mí, para que el alma de mi madre vele mi sueño...» La obedecí, y tomando ella el pa-

volvió, el papel había desaparecido. Máximo lo había recogido, haciéndolo pasar á su bolsillo; algo le deca que en toda aquella escena jugaba Jacobo, y que acaso se acercaba el instante de su venganza. XVIII. En Chantepie, como en la mayor parte de las granjas de Normandía, bastante ricas para unir algún agrado á la utilidad, había un jardinito, situado en el ala izquierda del edificio principal, y cuya puerta se abría sobre el patio de entrada. Era un precioso bosque de escasas dimensiones. Sus calles, cerradas por vallas de boj, un tanto descuidadas, desaparecían entre las hierbas; y las flores, que se abrían entre los macizos y las macetas, eran tan buenas, aunque algo ordinarias, que habían contraído la costumbre de reproducirse por sí mismas, según la ley natural, y de vivir en la mejor armonía con sus hermanas de las praderas, florecillas más plebeyas, llevadas allí por el viento. Desde la muerte de su madre, Susana había dejado de cuidar aquel parterre, y este abandono de parte suya había bastado para que nadie se ocupara tampoco en aquel retiro florido, que había llegado á ser el más solitario y abandonado de la granja. En el precisamente, en la mañana del segundo día que siguió á los incidentes narrados en el precedente capítulo, habíanse sentado el admi-

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 13—7 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Los señores Silvela, desde San Sebastián, y Dato desde el Ministerio de la Gobernación, celebran frecuentes conferencias telefónicas, que hoy han menudeado mucho.

También el señor Dato ha tenido hoy varias conferencias telefónicas con el Ministro de la Guerra, General Polavieja.

Se han dado las órdenes para que vayan a Bilbao y de un momento a otro llegarán allí, un regimiento, dos batallones y un escuadrón de caballería.

Proceden estas fuerzas de las guarniciones de Vitoria, Santander, Orduña y Logroño.

Almodóbar.

Madrid, 13—7'20 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Anuncian de Barcelona que la guardia civil y mozos de escuadra han hecho registros en varios domicilios de personas sospechosas, en las afueras de aquella ciudad, en los pueblos cercanos y en varias fincas de campo.

De Castellón dicen que en los sitios céntricos de aquella población han aparecido hoy grandes letreros que dicen solamente «Ya llegaron».

Algunos suponen que esto es un aviso para algo convenido de antemano.

Almodóbar.

Madrid, 14—7'35 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

El Tribunal Supremo de Justicia ha enviado al Consejo Supremo de Guerra y Marina, una comunicación del Capitán General de Madrid señor Jiménez Castellanos dirigida al Juez del Distrito del Centro, y que éste elevó a aquel alto Tribunal quejándose de las frases ofensivas que contiene.

Ya han pagado sus cuotas de contribución 9976 industriales de Barcelona.

Faltan solamente 4710 que se espera habrán de pagar también.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p^g interior, á 63'80.

Id. id. exterior á 70'10.
Id. amortizable, á 72'00.
Billetes hipotecarios de Cuba, (1886,) á 72'30.
Oblig. del Tesoro 5 p^g con garantía renta Aduanas, á 94'45.

CAMBIOS

Londres, vista, á pesetas 31'09 por £.

París, vista, á 23'10 p^g P.

Almodóbar.

Madrid, 13—7'50 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En el exprés ha salido hoy para los baños de Villalta, el General Bargés.

A la estación bajaron á despedirle el Marqués de Villasegura, varios generales y jefes y algunos amigos particulares.

La temporada de baños será corta, pues ha de regresar pronto á Canarias.

El día 30 se embarcará en Cádiz en el crucero *Infanta Isabel*.

Almodóbar.

Madrid, 14—2'30 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

La prensa de la noche se hace eco de las declaraciones últimamente hechas en San Sebastián por el presidente del Consejo de Ministros.

Ha dicho el Sr. Silvela que será reformado el Código penal incluyendo en la reforma lo que se refiera á la propáganda y manifestaciones de separatismo, que será considerado como delito.

Se extenderá á otras provincias la suspensión de garantías constitucionales decretada ya para Vizcaya.

Esta medida no la ha motivado el movimiento que se observa entre los carlistas, sino el separatismo.

El duque de Tetuán aprueba la conducta del Gobierno en este asunto.

Niega el Sr. Silvela que por ahora se piense en una crisis.

El ministro de la Guerra, General Polavieja, hará en su departamento todas las economías que sean necesarias.

Almodóbar.

Madrid, 14—3'30 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Castellón que al llegar á la estación de Burriana el tren que conducía al diputado republicano de Valencia Sr. Blasco Ibá-

ñez, al Sr. Gasset y al Prior de los Carmelitas, los republicanos y los carlistas que habían acudido á recibirles, dieron vivas; unos á Blasco Ibáñez y otros al Corazón de Jesús.

Esto exaltó los ánimos, produciéndose una colisión y el consiguiente alboroto.

Resultó herido un carlista.

Entonces sus correligionarios colocaron muchísimas placas del Corazón de Jesús en los balcones de sus casas.

Muchos de ellos las exhiben también en las solapas.

También las ostentan las mujeres como adorno en sus vestidos.

A modóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—*El Gerente*)

ALCALDÍA

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Edicto

D. Juan Martí y Dehesa, Alcalde accidental de esta ciudad.

Hago saber: que por diferentes edictos de esta Alcaldía, en armonía con lo que disponen las Ordenanzas municipales, se halla prohibida la existencia de cerdos dentro de la población por ser perjudicial á la higiene y salubridad públicas; y como á pesar de ello, no se cumple por algunas personas aquel precepto, según lo comprueban las denuncias que á diario se le hacen por el personal de policía urbana; ha creído conveniente disponer.

1.º Las reses de cerda, se situarán en adelante á la distancia de un kilómetro fuera del radio de la población, por la parte Sur, y estarán colocados en corral, huerto ó jardín especiales para ello y de ningún modo se permitirán en los patios comunes ni en los desvanes, sino alejados de toda vivienda.

2.º Los cerdos que no se encuentren en estas condiciones serán trasladados fuera del radio de la población y á la distancia señalada en la prevención anterior, dentro del término de ocho días á contar desde esta fecha.

La Alcaldía espera confiadamente de la cultura del vecindario que se apresure á cumplir estos preceptos sanitarios sin dar lugar á que se adopte medida alguna de rigor, secundando con ello los propósitos de la misma en el importante ramo de la higiene por lo que debemos todos estar vivamente interesados como medio de garantizar la salud pública.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Septiembre de 1899.—*Juan Martí y Dehesa*.

CRÓNICA

Procedente de Liverpool, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor inglés *Teneriffe*. Dejó correspondencia; descargó y cargó mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para New-Calabar y escalas, despachado por los señores Elder, Dempster y C.^ª

También llegó ayer tarde, de Arico y escalas, el vapor español *Tenerife*. Dejó pasajeros; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Arrecife, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.

Esta mañana entró, procedente de Rio Janeiro y Santos, el vapor francés *Parahyba*. Tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre, despachado por los Sres. Hardisson Hermanos.

Animadísima, nos dicen de la Laguna que se presenta este año la popular fiesta del Cristo.

El paseo anoche en la plaza de San Francisco estuvo muy concurrido, luciendo la plaza una bonita iluminación. La procesión de esta tarde y sobre todo la tan famosa *Entrada del Señor*, dicen que superará en brillantez á la de los últimos años.

A divertirse, pues. La concurrencia que de esta Capital ha acudido á la vecina ciudad ha sido extraordinaria, hasta el punto de notar-se la falta de gente en la población y hallarse cerrados bastantes comercios.

Para que nuestros operarios puedan disfrutar también de alguna parte de los festejos, anticipamos hoy la hora de salida del periódico.

Según vemos en nuestro estimado colega *La Opinión*, se encuentra en esta Capital el Sr. D. Angel F. Boagnes, nuevo consul de la República de Venezuela en estas islas; cargo que desempeñaba el Sr. D. Juan B. Cotteloni y que no teníamos noticia de que hubiera cesado en él.

Ha sido nombrado Inspector de muelles, en la vacante por fallecimiento de D. Corviniano Hernández, el Sr. don Juan Acevedo.

En Güimar ha contraído matrimonio el Sr. D. Juan A. Gutiérrez y Marrero, con la Srita. Margarita Robayna. Deseámosles muchas felicidades.

Con mucho gusto hemos visto que el Ayuntamiento, á propuesta del señor Alcalde, y como consecuencia de una indicación hecha en su número de ayer por nuestro colega *La Opinión*, acordó anoche que la Biblioteca municipal se abra al público por las noches.

Mucho nos complace consignar lo solícita que se muestra la corporación municipal en atender las indicaciones de la prensa.

En lo que á este caso concreto se refiere sólo se nos ocurre objetar que, si ahora no puede ser, se tenga en cuenta

al formarse el nuevo presupuesto para que se aumente el sueldo ó se señale una pequeña gratificación al Bibliotecario, no sólo por la esclavitud que para este funcionario significa tener que estar en su puesto día y noche, sino para que en lugar de dos puedan ser cuatro las horas que durante el día esté abierta la Biblioteca.

Aunque jueves, esta noche no tocará la charanga de Cazadores, como de costumbre, en la plaza de la Constitución, por haber subido á la Laguna á tomar parte en los festejos.

Bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Martí y Dehesa y con asistencia de los concejales Sres. Fernández Pérez, Delgado Ayala, Dehesa, Quintero y Bango, celebró anoche sesión de segunda convocatoria, el excelentísimo Ayuntamiento.

Se leyó y fué aprobada el acta de la anterior celebrada el día 6 del corriente.

A un informe de la Comisión permanente de obras proponiendo la aprobación del proyecto de prolongación de la calle del Callao de Lima, hasta unirla con la del Pilar y que se remita al señor Gobernador Civil á los efectos de la declaración de utilidad pública, se acordó de conformidad.

Visto un oficio del Sr. Ingeniero Jefe de montes del Distrito, expresivo de que ha sido aprobado por la superioridad el deslinde del monte público de Aguirre, cuya operación ha de verificarse el día 3 del próximo mes de Octubre, y solicitando que por la Corporación se adelante el importe de los gastos que con tal motivo se ocasionen hasta tanto se reciban los fondos pedidos, se acordó quedar enterado y acceder á lo que pretende aquel funcionario.

Pasó á informe de la Comisión permanente de obras el acto de replanteo y confrontación del primer trozo del proyecto de abastecimiento de aguas á esta Ciudad.

Asimismo pasó á estudio del Arquitecto municipal una proposición de varios Sres. concejales sobre prolongación de las calles de Miraflores, Alfaro, Costado Sur y Norte de la Plaza del Hospital Militar, ensanche de la de Santa Isabel y otras mejoras que se indican en el plano que se acompaña á dicha proposición.

Vista una carta de D. Victoriano Braña, residente en Las Palmas, solicitando se le conceda el Teatro de esta Capital para dar ocho ó diez funciones en los últimos días del mes de Noviembre, la compañía dramática de la eminente actriz D.^ª María Guerrero, se acordó que pase á informe de la Comisión de Teatro.

A virtud de proposición verbal de la presidencia, se acordó que se haga un obsequio á la Institución de Siervas de María en esta Capital, de aparatos y útiles de cirugía, que necesitan para el mejor desempeño de su cometido, satisfaciéndose el importe con aplicación al Capítulo de Imprevistos del presupuesto en ejercicio.

También se acordó, á propuesta del señor Alcalde, que en lo sucesivo la Biblioteca municipal se abra al público de 2 á 4 de la tarde y de 8 á 10 de la no-

tido y un perfume particulares, que espesara á la vez el duelo y la ternura de que había llenado su corazón la muerte de la que le dió el ser; y Héctor, después de explicarle el símbolo triste que encerraba el asfodelo, había sembrado dicha flor sobre la tumba de la madre adorada y la había cultivado cuidadosamente.

Susana se levantó como una sonámbula, dirigióse á la mesa, y tomando el ramo en sus manos temblorosas, pudo observar que estaba colocado sobre una hoja arrancada de un libro de apuntes, y que en dicha hoja había algunos signos trazados con premura, y escritos en letra que dadas luego reconoció.

He aquí el contenido del billete. «Necesitábais un ramo para asistir al baile, y he cogido estas flores de una tumba que os es querida. Perdonadme. Si es un sacrilegio, pronto iré á pedir á vuestra madre que me perdone.»

Susana dió un grito desgarrador, y Catalina, que entró temblando, le encontró en el centro de la sala, erguida y pálida como una estatua: su mano apretaba convulsivamente el ramo, y sus labios se agitaban sin articular sonidos.

Al grito dado por Susana, todos se habían precipitado en la habitación, y la joven, dominándose á poco, declaró que se había visto atacado de un malestar súbito y que no iría al baile. Mientras que hablaba, Máximo, sorprendiendo una mirada furtiva que Catalina dirigía á un papel que estaba en el suelo, observó que la joven quería apoderarse de él. Por un movimiento hábil y sin afectación, llegó antes que ella al papel, y como por casualidad, le puso encima el pie. Catalina tuvo que salir un momento, y cuando

mo, aspiró largo tiempo su perfume, y colocándolo después sobre su pecho, se quedó dormida.

Hubo un largo periodo de silencio entre ambos interlocutores.

—Y dime, Catalina, ¿qué ha sido de las pobres flores?

—La señorita se despertó por la mañana en el mejor estado de salud, y me dijo que á ellas debió el haber recobrado sus fuerzas. Por eso, cuando el coronel, viendo los buenos colores de su hija, decidió que regresásemos á Chantepie, ella me ordenó que trajera yo el ramo, y anoche, al llegar, colgó los asfodelos de la pila de agua bendita que tiene á la cabecera de su cama.

—¿Crees entonces que me habrá perdonado?

—Seguramente; no tiene mal corazón.

—Pero yo no me perdono haber escrito aquellas líneas odiosas. ¿Sabes lo que ha sido del papel? Lo ha destruido ella, ¿no es cierto?

Catalina se puso muy encarnada, y no contestó.

Héctor la miraba.

—Es preciso—dijo—que no quede huella alguna de aquel acto culpable. Vamos, responde: ¿sabes lo que ha sido de aquel maldito papel?

Un nuevo personaje, salido del bosquecillo, se había detenido momentos antes á dos pasos de los interlocutores, que, abstraídos en su conversación, no habían advertido su presencia.

—Señor mío—dijo el personaje aludido—el escrito de que habláis se halla en toda seguridad.

—¿Señor Máximo!—exclamó Catalina, retrocediendo con terror—¿luego no me había en gañado!...

decirle que se acercaba el momento del baile. Notó que Catalina tardaba un poco; pero no vió la ligera turbación que retrataban las facciones de la joven, cuando entró á advertir que sólo quedaba el tiempo necesario para vestirse.

Susana era también en aquel instante presa de una viva emoción. Desde la ventana, junto á la que se hallaba sentada, su mirada, al dirigirse á la calle, donde ya se veía la muchedumbre que se encaminaba á la antigua sala, espléndidamente adornada del palacio de Neuhourg, había creído distinguir al llamado Jacobo Comtel. Aquello fué una visión rápida. Pero si la aparición se había desvanecido bruscamente, Susana había tenido tiempo de ver unas facciones cubiertas de palidez, unos vestidos en desorden y cubiertos de polvo, un hombre extenuado sosteniéndose apenas, y, finalmente, una mirada, extraña y profunda, que había hecho refluir á su corazón toda la sangre de las venas.

En aquel momento fué cuando Catalina entró, y apenas hubo pronunciado algunas palabras, Susana miró nuevamente hacia la calle; pero la visión había desaparecido ya.

—¿Qué vendrá á hacer en Neuhourg? ¿Con qué derecho está y cómo se ha permitido desobedecer las órdenes del coronel?

Susana tomó desde luego el partido que le dictaba su deber.

—Catalina—dijo vivamente—creo haber visto en la calle á tu amigo y protector... ¿Sabes á quién me refiero?

—No—contestó Catalina, cuya turbación se hizo mucho más visible.

—Habla de Jacobo Comtel—añadió brusca-

che, colocándose previamente en el local alumbrado eléctrico necesario. Y con la lectura de los últimos números del Boletín Oficial se terminó la sesión, siendo las 9.

Una carta

Sr. D. Antonio J. Martín.

Mi distinguido amigo: Acaba de llegar a mis manos el ejemplar, que me dirige con fecha 1.º del corriente, de la circular en que V. da cuenta de su decisión de fundar un nuevo centro que se intitulará ESTABLECIMIENTO DE PRIMERA ENSEÑANZA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Por lo que consigna en dicha circular, por lo que se establece en el anuncio que la acompaña y, sobre todo, por lo que de su personalidad conozco como maestro en el arte de enseñar, tanto más difícil cuanto más rudimentarias son las inteligencias en que han de vaciarse los conceptos del que enseña, me prometo un éxito brillantísimo en su noble empeño, cual es el de establecer un centro docente donde aparezca descartado ese cúmulo de prácticas rutinarias, fórmulas arcaicas y enmohecidos procedimientos que algunos conservan con cariño inconsciente, pero con funesto resultado para el poivener de los alumnos entregados a su dirección y, por ende, para el de la patria que mañana ha de confiarles su riqueza, su dignidad y su prestigio. Por que es necesario ser miope para no ver con claridad que de la escuela primaria, de ese humilde templo del saber, tan desdenosamente mirado por ciertos monterillas y funestos caciques, más ignorantes que malvados, depende la ventura ó la ruina de toda una nación.

No hace mucho que entre nosotros se abrió una suscripción para reparar á un maestro de escuela que, destinado desde la Península, no pudo tomar posesión por el encono con que fué recibido en el pueblo de su destino, cuyo nombre omito por no ayudarle á divulgar su deshonra. Debí abrirse entonces otra suscripción para regalar una buena albarda á quien tales cosas ó tales ceces disparó contra un hombre que, por lo menos, tenía el mérito de ser maestro de escuela en un país donde la asignatura más importante de las Normales, debiera ser el arte de vivir sin comer durante años. Sépano las generaciones futuras, no para nuestra vergüenza, que no es poca, sino para su propia enseñanza, y explicación del por qué se hundan las naciones.

Usted sabe que yo no vivo directa ni indirectamente de la enseñanza, ni cuento maestros en mi familia, lo que garantiza mi imparcialidad. Pues bien, tan elevada y trascendental encuentro la misión de los que se dedican á la enseñanza, que si de mi voluntad dependiera, ocuparían en la Sociedad uno de los lugares más preeminentes. Por supuesto, su ilustración habría de ser tanta, aun la de los de menor categoría, que por sí sola les hiciera acreedores á ocupar aquel puesto dignamente. Eso está en la mano de los gobiernos; pero por desdicha de la patria éstos no se han cuidado nunca sino de sí mismos, importándoles un bledo lo concerniente al bien de sus administrados.

Perdone, amigo mío, que me haya desviado un tanto de mi objeto primordial y agradezcame que no continúe por la misma senda, pues á este propósito se me quedan en el tintero muchos considerandos que doña Prudencia me prohíbe sacar hoy á paseo.

Veo con marcada complacencia que tenderán ustedes, no sólo á enseñar, si que también á educar á los alumnos, implantando prácticas utilísimas, que acaso alguien considere nimias, pero que juzgo de grandísimo provecho, como, por ejemplo, confiar á determinados alumnos el inventario y contabilidad de los objetos dedicados á la enseñanza, conferirles comisiones y cuidados en armonía con su edad y aptitudes, etcétera.

Pero, sobre todo, lo que más me encanta es la decisión de relegar el libro al lugar que le corresponde. El libro, el bueno, se entiende, que el malo no hay para qué nombrarlo ahora, es un maestro sordo, ciego, rígido, cerrado á toda insinuación, inaccesible á toda duda; es intrasigente, y despota despiadado. ¡A cuántas lágrimas no se muestra insensible! Yo he visto cómo las derramaba sobre las primeras páginas de un tratado de Aritmética un niño de 7 á 8 años á quien su maestro le exigía que aprendiese al pie de la letra lo que allí se escribía, relativo á las numeraciones hablada y escrita. Se le había amenazado con un severo castigo, si aquel día no llevaba la lección bien sabida; y el pobre niño, no pudiendo rebelarse con-

tra la brutal exigencia, tomaba el partido de empapar el libro con sus lágrimas! Peregrina manera de inspirar amor al estudio!

Juzgo, además, que los libros redactados para la enseñanza son, en su mayoría, detestables, por lo presuntuosos, unas veces, por lo oscuros, otras, y casi nunca adaptables á inteligencias infantiles. Entiendo que, al escribirse una obra didáctica, no debiera olvidarse por un momento cual es la capacidad intelectual del alumno á quien se destina, para que su autor, si le es fácil, descienda á ese nivel y disponga el texto de forma que sirva, más que para enseñar, para refrescar los conceptos aprendidos de viva voz y presentados en mil variadas formas por el maestro. No creo tampoco que sea práctico llevar al tierno alumno á profundizar ninguna materia, ni aun á tratarla con extensión. ¡Tiene tantas cosas que estudiar! Al niño no se le pueden imponer, por otra parte, conceptos abstractos; necesita verlo todo, tocarlo todo; los objetos han de penetrar en su cerebro por el tacto directo de los sentidos. La concepción es entonces clara y la sensación permanente. Él ha de entrever las leyes, las reglas, las aberraciones y las excepciones; el maestro confirmará y el libro presentará con método y con orden...

Pero noto que voy demasiado lejos hablando de lo que no entiendo, aun cuando sienta por ello grandes aficiones. Dispongo, además, de poco tiempo.

Concúyo, felicitándole y felitando á Santa Cruz por la adquisición que hace de un Establecimiento, por todos muy apetecido y á cuyo frente figuran nombres tan bien reputados como el de V., el de D. Pedro Suárez y el de mi querido amigo Zurita, á todos los cuales envío mi sincera aunque desautorizada enhorabuena, haciendo votos por que vean coronada su heroica labor por resultados lisonjeros.

Se repite suyo afectísimo amigo q. b. s. m. P. GONZÁLEZ PERERA. S/C 7 Septiembre 1899.

El microbio de la peste

Los siguientes datos nos han sido facilitados por el jefe del Gabinete Micrográfico municipal, señor Madrid Moreno, al cual, con tal objeto, visitamos hoy en su laboratorio.

Se conoce todavía poco la biología del bacilo productor de dicha enfermedad. Se encuentra constantemente en los bubones; pero no en la sangre circundante, según han demostrado las observaciones de Jersin. En la epidemia de Bombay (1896-97) se halló el bacilo por Child y Surveyor en el hígado, bazo, riñones y sangre, además de los bubones. Se ha encontrado también en las deyecciones y e-putos de los atacados.

No sólo es patógeno para el hombre, sino para muchas especies de animales, tanto que se ha observado en algunas epidemias que las epizootias precedían á aquellas.

Lo que todavía no está en claro es si el bacilo encontrado en algunas especies de la raza bovina, muertos durante la epidemia, es el mismo del hombre ó debe considerarse como específico de una peste bovina. Lo cierto es que ataca rápidamente á los ratones, ratas, cerdos y mocas, los cuales sucumben á la infección rápidamente, tanto que, recogidos los cadáveres de estas últimas, machacadas ó inoculadas después á los animales, han adquirido éstos rápidamente la enfermedad.

La difusibilidad del bacilo es extraordinaria, puesto que se ha hallado en la superficie de la tierra en tiempos de epidemias, pudiendo penetrar en el hombre por la misma piel, á más del ya fácil acceso por todas las vías. De aquí lo difícil y peligroso que resulta su estudio en los laboratorios donde se ha intentado la experimentación, pues se ha observado, según refiere Jersin, que colocados en una misma habitación ratones sanos y ratones inoculados, aquéllos adquieren rápidamente la enfermedad.

Los animales usados para los estudios de laboratorio son el ratón, rita, conejo doméstico y de Indias. Este último, principalmente, tiene la propiedad de exaltar la virulencia del bacilo, pasándolo de unos animales á otros y en sólo inyectar la pulpa del bazo. Los primeros que intentaron aplicar al hombre las inyecciones de suero antipestoso como medio profiláctico y curativo fueron Jersin, principalmente, y Kitasso. Aquel aplicó la cura seroterápica en la epidemia de la India inglesa, tratando

50 casos, de los cuales curaron 33; comenzando esta tentativa con tan buenos auspicios, los alemanes enviaron una Comisión á dicha localidad, bajo la dirección del eminente Koch, los cuales comprobaron los estudios de Jersin. Otra Comisión rusa que fué á Bombay practicó los estudios sobre el suero, cuyas observaciones fueron publicadas por Wyssokowitz y Zabolotny.

Posteriormente, los profesores italianos Lustig y Galeotti estudiaron el cuadro experimental de la peste en diversos animales, confirmando lo ya hecho por los experimentadores citados. En vista del resultado favorable que sus estudios de laboratorio alcanzaron, se decidieron á ensayar en el hombre el suero fabricado por ellos dirigiéndose á Bombay, donde trataron varios casos, inoculándose ellos mismo y demostrando así la acción preventiva del suero, el cual, con los medios que hoy tiene á disposición la Ciencia, puede prepararse desecado y dosificar las cantidades necesarias para la inoculación.

El bacilo es muy poco resistente á los desinfectantes, y perece en seguida con las soluciones débiles de ácido fénico á 1 por 100 y el agua de cal á la misma dosis. La sequedad los destruye pronto, á la temperatura de 80 grados se necesita una media hora, y á la de 100 pocos minutos. Con estos datos, ya comprobados por los distintos experimentadores que del asunto se han ocupado, fácil será tomar las medidas profilácticas necesarias para ponernos al abrigo de la infección bubónica.

(Heraldo de Madrid.)

Las aguas del Sena

100.000 000 de francos ha costado el Municipio de París asegurar la perfecta limpieza y la perfecta potabilidad de Sena.

Era un proyecto antiguo que ahora ha llegado al fin de su realización.

El Sena, por efecto del desahúe de los detritus de las aguas sucias de París, estaba lleno de microbios que producían muchas enfermedades, las cuales daban un contingente grande á la mortalidad.

El plan de saneamiento completamente realizado ahora, consiste en echar fuera de París los 500.000 metros cúbicos de aguas sucias que el gran pueblo arroja diariamente.

Ahora esas aguas llevadas por grandes colectores á los alrededores de París, se convertirán en magníficos abonos y el pueblo beberá agua limpia y sana.

Como prueba de las enfermedades que la impureza del Sena producía, cuenta el *Evenement* la anécdota siguiente.

Un médico entra desesperado en su casa. —¿Qué tienes?—le pregunta su mujer.

—¡Qué he de tener! Lo del Sena. En adelante el Sena no tendrá microbios.

—¿Y qué? —¿Cómo «y qué»? Te parece que los médicos andamos tan sobrados de enfermos que no haya de preocuparnos la privación de uno de los medios que más los producen.

La estrechez de los vestidos

Con frecuencia se ha clamado contra el uso del corsé, y no sin motivo. Un corsé mal hecho—y los corsés, en general, suelen serlo—trae consigo, por sucesivas deformaciones de los órganos esenciales, afecciones graves, como enfermedades del estómago, del corazón, de los riñones, vías respiratorias y también anemia, etc.

Enferma hay que no tiene más que dejar el corsé á guisa de semanas, para verse libre de sus dolencias.

Mucho menos que esa prenda mujeril preocupan los vestidos de hombre, lo cual es un error, sobre todo por lo que al adolescente atañe, pues un vestido mal hecho ejerce su influencia en la salud. Si aprieta en demasía las espaldas y el pecho, impide que los movimientos respiratorios tomen toda su amplitud; la ventilación pulmonares, en tal caso, incompleta, y, por poca predisposición que haya en el individuo, un vestido estrecho en demasía conduce, sin que nadie llegue á sospecharlo, á la tuberculosis.

Ved ese infeliz método en est echecios de ropa; su gaban le molesta por las sisas, le aprieta los hombros; no puede hacer un movimiento normal sin experimentar una resistencia que le incomoda y acaba por producir verdadero

sufrimiento. ¿Y ese otro del chaleco que más que prenda de vestir parece instrumento de tortura? Ved como se echa adelante, sintiendo en el epigastrio una presión molestísima. Y aquel cuyo pantalón no llega donde debiera, por cuyo motivo no levanta la pierna que no se halle sujetado por las rodillas; no llegará á subir la escalera de su casa sin que las rodillas se le pongan como una grana al repetido contacto de la malhadada prenda. Por lo que toca á la cintura, ya es otra cosa: no parece sino que diga: «De orden del sastre, se prohíbe comer abundantemente y beber lo que demanda la sed.»

El estómago se hincha é impole hacia abajo las vísceras. Estas piden espacio; mas el pantalón las estrangula. Es aquello una encarnizada lucha entre el vestido y los órganos de la digestión. ¿Y la botina que os dá cojera? ¿Y el sombrero que os comprime el cráneo hasta daros jaqueca? En verdad nadie se para en esas pequeñeces de la vida. De pequeñeces se reputan, pero con frecuencia son muy trascendentales para la salud.

ANUNCIOS PREFERENTES

ELDER, DEMPSTER Y Co. PONEN en conocimiento de los agricultores de esta isla que se encargan de servir los pedidos que se les haga del Azufre sublimado que necesitan aquéllos para el cultivo de los tomates. Diríjase en esta Capital á la calle de la Marina número 31 y en las poblaciones del interior á nuestros representantes. (27-7)

SE VENDEN SOLARES EN LAS CALLES de Iriarte, Serrano, Duggi, Alvarez de Lugo y C. stro. Diríjase á la finca de D. Bruno Beese, antes de Duggi. (11-9-9)

SE VENDE LA CASA SITUADA EN la calle del Castillo, número 6.—Darán razón, Sol, número 2, piso primero. (4-8)

SE VENDE PARTE DE UNA FINCA donde dicen Salamanca. Darán razón por debajo del fielado. (12-9)

SE VENDEN VIGAS Y PIEZAS DE Stea de todos tamaños. Luz 67. (30-8)

SE ARRIENDAN DOS HERMOSAS fincas con riego, propias para el cultivo de tomates, las que se hallan situadas donde dicen «Llano de San Sebastián» en la costa de esta Ciudad. Darán razón, Noria número 1, (a). (30-8)

Grande Realización DE MUEBLES DE MIMBRES

En el acreditado y antiguo establecimiento en la Plaza de la Constitución (bajos del «Casino») se realizan por precios módicos toda la clase de obra de mimbres como sofás, sillones, mesas, etc., garantizando su solidez.

También se compromete mandar concertar GRATIS todo el sillón que sea comprado en dicho establecimiento.

VINO MADEIRA Se ha recibido en el mismo establecimiento por el último vapor una grande partida de vino Madeira de una de las más acreditadas casas por precio relativamente barato. Aprovechar, pues, la ocasión. (21-8)

Cajitas para empaquetar tomates

Se realiza una partida de las de 10 en atado. En la Marina número 31 informarán. (12-9-15)

A los vinicultores

MUTAGINAS para sustitución del yeso y del azufre en la vendimia y para vinos picados, se encuentran de venta en el escritorio de Ezequiel Mandillo, Castillo, 82, accesorio. (28-7)

Casa ALEXANDRE CASTILLO, 6

Deseando esta casa liquidar algunos artículos de fantasía, pone en conocimiento del público que desde el 1.º de Septiembre, abre una sección especial para la venta de dichos artículos á mitad de precio. (30-8-15)

ADVERTENCIA No se insertará en el DIARIO DE TENERIFE ningún anuncio cuyo pago no se verifique anticipadamente, incluso los timbres móviles correspondientes.

Cada lata va acompañada de certificaciones de eminencias médicas, las que garantizan la bondad de este producto. Precio: Pesetas 2 el bote, hallándose de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Representante en la Provincia de Canarias, Ezequiel Mandillo y Benvenuty. (29-7-alt.)

Vapores con registro abierto

Elder, Dempster y C.^{ia}

Agentes de las Compañías de Navegación
BRITISH AND AFRICAN STEAM NAVIGATION C.^o
AFRICAN STEAMSHIP C.^o
CIE. BELGE MARITIME DU CONGO

COMPANIA DE VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS
Vapores que se esperan en Septiembre

VAPOR	FECHA	PROCEDENCIA	DESTINO
Ilaro	16	Costa de Africa	Havre y Hamb.
León y Castillo	17 10 m.	Canaria	Sur
Viera y Clavijo	17 10 n.	Palma	Canaria
Mandingo	18	Hamburgo	Costa de Africa
León y Castillo	21 10 m.	Sur	Canaria
Viera y Clavijo	21 7 n.	Canaria	Palma
León y Castillo	25 1 n.	Canaria	Canaria
Viera y Clavijo	25 10 m.	Palma	Palma
Viera y Clavijo	26 7 n.	Canaria	Canaria
León y Castillo	27 10 m.	Canaria	Canaria



Société générale de transports maritimes
À VAPEUR

Para Rio Janeiro y Santos
Saldrá de este puerto el 16 de Septiembre el magnífico vapor

Bretagne

Admite carga y pasaje.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES



The Aberdeen Clippers of Packest
LINEA DE VAPORES INGLESSES

Para Londres

Saldrá de este puerto el magnífico vapor

ILLOVO

el día 17 de Septiembre.

Admite pasajeros y tiene hueco para 800 toneladas de carga.

Agentes,

HAMILTON Y COMPAÑIA.



The New Zealand Shipping C.^a
PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El magnífico vapor

RAKAIA

saldrá de este puerto el día 21 de Septiembre.

Admite pasajeros y carga.

Agentes, Hamilton y C.^a

CHARGEURS REUNIS

VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA



PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 20 de Septiembre el vapor

Cordilleras

Admite carga y pasajeros.

PARA DAKAR, CONAKRY, GRAND-BASSAM, COTONOU
LIBREVILLE, CAP LOPEZ, SETTE-CAMA, MAYUMBA,
LOANGO, BANANE, BOMA Y OTROS PUERTOS
DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA
Saldrá el 15 de Septiembre el magnífico vapor

URUGUAY

Admite carga y pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico y rápido vapor

Ville de Maranhao

Saldrá de este puerto el 20 de Septiembre.
Admite carga y pasajeros.

PARA LONDRES, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá de este puerto el 23 de Septiembre el magnífico vapor francés

PAMPA

Admite pasajeros y carga.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá de este puerto el 30 de Septiembre el vapor

CAROLINA

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
Hardisson Hermanos.



Compagnie Générale Transatlantique

PARA VENEZUELA, COLOMBIA
Y COSTA RICA

El hermoso vapor

LE TARN

saldrá de este puerto el día 15 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Agentes, HARDISSON FERRES.



Vapores españoles Trasatlánticos

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^o

PARA PUERTO RICO, HABANA
Y VERACRUZ

El magnífico y rápido vapor

Miguel M. Pinillos

saldrá de este puerto el 30 de Septiembre.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Hijos de Juan Yanes,
San Francisco, 13



Forwood Brothers & Co's

Line of Steamers

PARA LONDRES DIRECTO

El magnífico y rápido vapor

WAZZAN

saldrá de este puerto el 18 de Septiembre.

Admite pasajeros y carga.

Agente, HY WOLFSON Marina, núm. 1.

El anuncio es como el alma del comercio y de
a industria, el intermediario entre el comerciante
que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que
son hoy la admiración del mundo lo deben todo a
la publicidad de sus productos.

POBREZA DE SANGRE, PALIDEZ

VINO de hemoglobina ESPINAR

Recomendado por los principales
Médicos para la curación de la CLO-
ROSIS, PALIDEZ, DESARREGLOS
EN LA MUJER, ANEMIA y DE-
MACRACION.

DE VENTA: Drogueria de L. Fil-
pes y en las principales Farmacias
de esta provincia. (6)

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolors
de estómago, Flatos, Disenteria, Náuseas digestiones, Ja. petencia,
Vómitos, Entredimiento, Vientos abdominales, Catarros del es-
tómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de
las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontente, 31: BARCELONA

Depositarlo para los islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61. Santa
Cruz de Tenerife.
Venta: En todas las buenas farmacias.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar:

- las ENFERMEDADES DEL PECHO
- las TOSSES RECIENTES y ANTIGUAS
- las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 23, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

• EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO •

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

Véndese en las principales Farmacias
Por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

EL MUNDO ELEGANTE y las personas de buen gusto han convenido en usar el elixir conocido con el nombre de

FRASCO 3 PESETAS **BUGALINA** 3 PESETAS

como el mejor de los dentífricos por su acción antiséptica.

DEPÓSITO, G. Garcia.—Capellanes, 1, Madrid.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias. (4-8)

Consultorio médico

QUIRÚGICO INTERNACIONAL

dedicados á las enfermedades crónicas y á la Cirujía en general, dirigidos por los profesores especialistas siguientes:

Vela—D. Telmo.
Busacca y Somma—D. Manuel.
Cavazzuti de Busacca—D. Aurelia.
Farinós y Marqués—D. Felipe.
Rivera y Fernández—D. Manuel.
Uldaca y Bargás—D. Constantino.
Iglesias—D. Raimundo.

Tratamientos especiales mediante: elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Ar-

sonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electro-estático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intra-uterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, descollando el Automoto-eléctrico para la curación de toda clase de hernias, con patente de invención, y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.—Arenal, 1, principal, Madrid. (22-3)

IMPRESA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNANDEZ
REGENTE, MANUEL F. GARCIA
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56